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Tisza István és a polgármesterek bizalma
A képviselőház julius 21-diki gyű­

lésén ismét szóra hozták Tisza István 
grófot, a ki a polgármesterekhez inté­
zett beszédének firtatásakor elveteme- 
detten magyarázta, hogy a részeg nem­
zet mérges illúziói, a nemzeti jogokért 
folytatott küzdések ellen, melyek fel 
fogása szerint anarchiába döntik az 
országot, helyt áll és letöri azokat, mint 
hü osztrák kapitányhoz illik.

Ezen gonosz beszédre kiáltotta 
közbe Rákosi Viktor :

— De mi közük ehez a polgár- 
mestereknek ?

Tisza István gróf Rákosi Viktor 
ezen közbekiáltására sietett megmagya­
rázni, hogy micsoda közök van a pol­
gármestereknek az ö kijelentéseihez :

— Azok az urak, a kik engem 
akkor megjelenésükkel megtiszteltek, 
vagy azok t. szónoka politikai bizalmi 
nyilatkozatot intézett hozzám, bizalmu­
kat fejezték ki eljárásom iráni és
nekem nemcsak jogom, de talán köte­
lességem volt erre politikai természetű 
választ adni. Ez az egyszerű magya­
rázata.

Tisza István gróf újabb nyilatko­
zatát szószerint közöltük itt. Tisztán 
érthető. Csüréssel-csavarással sem lehet 
félremagyarázni. A polgármester urak 
az erőszakos, a mindenrekész osztrák 
császári szolgapolitikájáért üdvözölték 
Tisza grófot. Bizalmukat fejezték ki 
eddigi eljárásai iránt, a melyekkel 
az osztrákot még inkább a ma­
gyar nyakára varrja, midőn mindent 
jogosnak, természetesnek igazságos­
nak és kivihetőnek vitat és fogad 
el, a mi az osztrákot tulajdon ha­
zánkban úrrá emeli; képtelen forra- 
dalraárságnak, részeg ábrándoknak bi- 
lyogozva ellenben mindent, a mi a 
nemzet függetlenségét, természetes jo­
gait törekszik békés utón, királyi es­
küvel szentesített törvények alapján 
megvalósítani.

Mégis a polgármester urak, a kik 
e8y-egy nagy erkölcsi testületnek a 
fejei is, a kik nem az osztrák udvar 
hulladékain konyhamalaczkodnak, ha­
nem független magyar polgárok bizalma 
folytán élvezik az anyagilag, mint er­
kölcsileg tiszteletreméltó kiemelt város 
vezéri független szerepet, a Habsbur­
gok kapitányát megtapsolták, megélje* 
nézték ama nevezetes behódoláskor,

a mikor Tisza István gróf ismét rúgott 
.gyet a független nemzeti létért vá 
gyódó és vívódó magyarságon.

Ez az üdvözlő szózat, a taps, az 
éljen, nem is hangzott el hiába, mert 
István gróf kevélyen hirdeti ki az 
ország színe előtt, hogy a polgármes­
terek politikája iránt bizalmokat fejez­
ték ki és eljárásait helyeslik.

Ugy-e merész nyilatkozatnak tét 
szik ez a Tisza István gróf részéről ; 
de a tények az ö szavait igazolják. 
Mert nem került az egész országban, 
a tisztelgő polgármesterek csoportjából 
egyetlen polgármester sem, a ki Tiszá­
nak a nemzeti jogos küzdések ellen 
hallatott otromba és gonosz kifaka 
dását szóval, vagy Írásban visszauta­
sította volna, a nemzetet sértő, leki­
csinylő, gyalázó oktalan támadásai ellen 
bármilyen alakban is tiltakozott volna. 
Pedig ha az ország összes tisztelgő 
polgármesterének bemézelték vagy le­
lakatolták is a száját, a debreczeni 
polgármester hallgatása a legmegdöb­
bentőbbnek tűnik fel. Ugyanis a deb­
reczeni polgármester a független 48-as 
Kossuth-párt elnöki székéből ült át a 
polgármesteri székbe, nem kormány 
kegy, de a független polgárság bizalma 
folytán. Ugyanis a debreczeni pol­
gármester embert érlelő évtizede­
ken át küzdött a nemzeti függet­
lenség azon eszményeiért, melyeket 
Tisza István gróf miniszterelnök ama 
hírhedt polgármesteri tisztelgés alkal­
mával, a részeg nemzet mérges rög- 

' eszméinek és ábrándjainak, ország­
bontó anarchikus jelenségeknek bélye­
gezett meg, fogadást tévén azokat le­
törni, kiirtani ; utóbb azzal is dicseked­
vén, hogy hisz e nemzet gyilkos me­
rényleteit a polgármesterek úgyis he­
lyeslik és politikája iránt teljes biza­
lommal viseltetnek.

Szerintem : a Tisza István gróf 
miniszterelnök ezen meztelen nyilat­
kozata olyan ütköző-pont, a mely mel­
lett a debreczeni polgármester némán 
tovább nem ballaghat. Mint a 48-as 
elvek és küzdések egykori oszlopos 
vezértagjának, a múltja, az elvei, a 
pártja iránti tekintetből is őszintén, 
férfiasán nyilatkoznia kell, hogy : — a 
Tisza Ltván gróf politikájával szem­
ben, minta ki a tisztelgésben maga is 
részt vett, a bizalmi álláspontra he­
lyezkedett-e ? Vagy hogy ö régi 48-as
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elveit és eszményeit az országház színe 
előtt dicsekedő Tisza István gróf mi­
niszterelnökkel szemben is fentartja és 
hogy igy a miniszterelnök valótlanul di­
csekszik a teljes polgármesteri kar bi­
zalmával.

Ifjabb lóricz Pál.

Országgyűlés.
[Budapest, 1904. julius hő 23-án.]

Eredeti tudóeltdeiink.
A költségvetés tárgyalását folytatták már. 

Ezt megelőzőleg harmadszor való olvasásában 
elfogadták a cziviilista felemeléséről szóló 
törvényjavaslatot, a mely ilyenformán a fő­
rendiház elé kerül, de majd csak a költség­
vetéssel kapcsolatosan.

A házban egyébként unott a hangulat. 
Csak nagyuehezeu verődtek össze a hon­
atyák, úgy, hogy az akadémikus félóra jöval 
elmúlt, a mikor Feilitzsch Arthur báró az 
ülést megnyitotta. A kormányt Tisza István 
gróf kormányelnök képviseli csupán.

Szombat van és igy felolvasták az in- 
terpellácziós és indítvány könyveket. Bedő­
li ázy János jegyzett be kérdést a honvé­
delmi miniszterhez.

A cziviilista felemeléséről szóló tör­
vényjavaslatot fogadtak el ezután harmad­
szor való olvasásában.

Az 1904. évi állami költségvetés 
első fejezetében foglalt tételek részletes, 
tárgyalására tértek at.

A közös államadósság tétele követ­
kezett.

A lágydereka kuruc* ve sir.
Komjáthy Béla a Kossuth-párt nevében 

szólalt lei. Mielőtt azonban magahoz a tárgy­
hoz szólna, visszautasítja, még pedig meg­
vetéssel utasítja vissza a néppárt hivatalos 
közlönyének, az Alkotmóuy nak a Kosauth- 
párt elten szórt hazug vadjait. (Helyeslés a 
jonboldalon és a Kossuth párton.)

Majd a tárgyra tér át és a közös ál­
lamadósságok kérdését fejtegeti. A kérdés 
reudezetlenaégének az a magyarázata, hogy 
a közös áliamadossagról szótő magyar tör­
vény nem egyezik a megfelelő osztrák tör- 
veuynyel.

Dezőssy Béla: Minden fontos kérdés­
ben így von 1

Komjáthy Béla: Fajdalom, úgy van ! 
A közoa Uiiauiadossaguk magyar részének 
konvertálásához fői teilen jogunk van és ezért 
az osztrákok semmi rekompenzácziót nem 
követe.beinek. Figyelmébe ajanlja a kor­
mánynak e kérdés lendezesét, mert a kon­
vertálásnak uieg tuvabb való elodázásából 
az országnak óitasi kara szármázik.

A teleit m g-zavazzák és minden to­
vábbi vita nélkül tudomásul vették a függő 
ál amadóssag eileuórzesere kiküldött orszá­
gos bizottság jelentését is.
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RakovSíky István személyes kérdésben 
utal Kumjáthynak a néppártról mondott ki 
jelentésére. Az Alkotmány nem hivatalos 
lapja a néppártnak, de egyébként is vissza­
utasítja a megrovást.

Komjáthy Béla. Azt válaszom erre, 
hogy nem válaszolok.

A szab. osztr. magy. állam vasut-tár- 
saságtól felvett 10.000,000 korona előleg 
törlesztetlen részének visszafizetéséről szóló 
törvényjavaslatra került a sor.

Hämmern Ernő előadó elfogadásra 
ajánlja

Vita nélkül megszavazták.
A Horvát-Szlavonországok beligazga- 

tási szükségletéről szóló tételnél :
Horvát hála.

Komjáthy Béla szól hozzá, foglalkozik 
Kovacsevics norvat képviselő múltkori be 
szédevel. Sokáig tanulmányozta a horvát 
kiegyezést és az a meggyőződése, hogy az 
1868 évi XXX. törvény a mi részünkről az 
óvatosság és előrelátás nagy hiányává! jött 
létre. A kiegyezésben az a horvát felfogás 
győzött, mjiy ellentétben vm, a magyar 
állameszmevel. Meggondolatlanul nagylel- 
küek voltunk és csakis a testveri szeretet 
vezetett bennünket, amelyet azonban a hoz­
zatok nem viszonoztak.

Kimen Héderváry Károly gróf király 
személye köiü.i miniszter felel Komjáthy 
beszédére. Visszautasítja azt a vadat, mintha 
ő bánsága alatt tápot adott volna a horvát 
izgatásokra. Azt mondja, hogy igenis vaunak 
Horvátországban allamelienes tüntetések, de 
azok erőszakos elgázolása csak még nagyobb 
bajokat okozna.

Koiácsevics Miklós is válaszolt Kom­
játhy nak.

Ezután az interpellácziókra került a sor.
Bedőházy Albert az elitéit katonák 

szabadlábra helyezése tárgyában interpellálta 
a honvédelmi minisztert.

Az ülés két órakor fejeződött be.

Vármegyénk és közelvidéke.
Nagy tüsvéss Szalárdon. Tegnap 

Szalárd községben nagy tűzvész pusztított. 
A tűz déltájban gyuladt ki Körösi András 
házában s az épület néhány pillanat múlva 
egyetlen lángoszlop volt. A repülő pernye 
mihamar szethordta a rettenetes vészt a 
közeli lakóházakra, melyeknek az abnormis 
hőségben teljesen át meg átszáradt fedele 
mihamar lobot vetett. Egymás után gyulád 
tak ki a házak s mikor első jelentésünket 
kaptuk, már 9 lakóház és több melléképület 
állt lángokban. A félrevert harangok vész 
hirdető szavárá s a község fölött úszó tűz­
zel átitatott, veres füstfelhő láttára a közeli 
Hollód, Félegyháza községek tűzoltói és la 
kossága sietett segedelemre s megfeszített 
munkával igyekeztek a pusztító elemnek 
gátat vefni, Mikor ezeket a sorokat írjuk, a 
tűzvész — amelyet újabb értesülésünk sze­
rint tűzzel játszó gyermekkezek okoztak, 
még mindig terjedőben van. A kár már ed­
dig is jelentékeny.

As egri érsek Nyíregyházán
A Nyíregyházái uj templomot az egri érsek 
építtette. A nyíregyházai róm. kath. uj tem­
plomnak augusztus 15 én vagy 20-án tör­
ténő felszentelését Samassa József egri ér­
sek ő excellentiája fogja hir szerint fölszen­
telni. Az érseket fényesen fogják fogadni s 
a fogadó bizottság ólén a vármegye előkelői 
állanak.

80 ezer koronás gyémánt- 
lopás a vonaton.

— A fehér szakák* öreg ur kelepcéje. —
A budapesti rendőrség táviratot 

kapott Bécsből, melyben azt jelentik, 
hogy a déli vaspálya társaság vonalán 
Trieszt és Pragerhof között nagy ék­
szerlopás történt. Egy kereskedőtől el­
loptak 80,000 korona értékű gyémán­
tokat és azonfelül nagyobb összegű 
pénzt is. Valószínű, hogy az ékszer-; 
tolvaj Magyarország felé szökött. A 
feltűnést keltő esetnek érdekes törté-1 
nete van.

A gyémántkereskedő kincsei.
Kirkov József abessziniai kereskedő e 

hó 11-én érkezett meg olasz hajón Alexand­
rából T'iesztbe, hogy innen Becsbe utazzék, 
a hol 550 darab csiszolatlan gyémántot akart 
eladni regi üzleifelének, egy bécsi ékszer- 
kereskedőnek.

Kirkov József öt napig Triesztben ma­
radt, mert a tengeri ut nagyon megviselte, 
Triesztben való tartózkodása alatt mégis 
merkedett egy hosszú fehér szakállas úrral, 
a ki Matleise Gáspár bécsi háztulajdonosnak 
mondta magát.

A fehér szakállas öreg ur.
A kereskedő e hó 17-én ült a déli va­

sút vouatjára, a mely Pragerhofnak tartott. 
Társaságában volt Ali nevű fekete inasa, a 
ki az ékszereket tartalmazó bőröndöt vitte 
es Matleise, a fehér szakállas öreg ur, a ki 
azt mondta Kirkovnak, hogy honvágyat érez 
és Bécsbe utazik. Kirkov megörült úti tár­
sának, mert legalább nem kellett egy magá­
ban megtenni az unalmas, hosszú utat.

tiz.-Péterhez érve, Matleise szomjúság­
ról panaszkodott.

— Igyunk meg egy pohár sört 1 — in­
dítványozta.

A kelepoxe.
Kirkov elfogadta az ajánlatot. Le­

szálltak tehát a vonatról, mely öt per- 
czig állott meg St.-Péternél és bemen­
tek a vendéglőbe, ahol mindketten 
megittak egy-egy pohár sört. Kirkov 
néhány pillanat múlva csodálatosképen 
oly bágyadtságot érzett, hogy az asz­
talra könyökölve, aludni kezuett. Mat- 
lesie erre fölkelt, otthagyta az asztal 
mellett alvó Kirkovot és ismét vissza­
tért a vonathoz. A kupéban francziául 
odaszólt Alinak :

— Eredj, gazdád a korcsmában egy 
pohár sört ad !

Ali szót fogadott. Otthagyta az ék­
szeres bőröndöt az öregnek, a kiben 
megbízott, mert látta, hogy gazdája jó 
viszonyban van vele és a vendéglőbe 
ment. Mire gazdáját, a ki egy elha­
gyott sarokban aludt az asztal mellett, 
megtalálta, a vonat elindult.

Kellemetlen ébredés.
Kirkov jó sokára tért magához és a 

mikor megtudta, hogy mi történt vele, nagyon 
megrémült. Rögtön megsejtette, hogy álom- 
port adott be valaki a sörébe. Ezt pedig más 
nem tehette, mint Matleise St. Péterről, a 
hol azonnal jelentést tett a rendőrségen, 
stirgönyöztetett az egész vonalon az öreg ur 
után, de már késő volt. Az a legközelebbi 
állomáson kiszállt.

Bécsbe érve, az odavaló rendőrségnél 
is panaszt emelt, de itt nem ismerte senki 
Matleiset. Valószínű, hogy ez az ember va­
lami nemzetközi tolvaj, a ki megtudta, hogy

Kirkovnál mennyi értékes holmi van és ke 
lepczébe kerítette, hogy meglophassa. A meg­
indított nyomozás szerint két nappal a lopás 
után egy borotvált képű szemüveges öreg 
ember erkezett Pragerhofba és átszállt itt a 
Máv. vonatára. Ez a szemüveges öreg em­
ber, úgy sejlik, a tolvaj volt, a ki külsejét 
megváltoztatva, rejtekhelyéről tovább utazott 
Magyarország felé.

Hajasa a gyémánttolvaj után.
A fővárosi rendőrség tegnap az 

összes vidéki hatóságoknak, Így a 
debreczeni kapitányságnak is a kővet­
kező sürgős körözvényt küldte el :

,,45.418. II. A bécsi rendőrség 
távirati jelentése szerint e hó 17-én 
St. Péter mellett Kirkov József abesz- 
szinai kereskedőt meglopták. Ellopták 
a bőröndjét.

A bőröndben volt : 1 fekete sac- 
coőltöny, 3 crémszinü ing, 5 fehér 
flanel! alsóruha, 5 fehér mellényke, 1 
pár fekete börkeztyü, 1 fez, 12 pár 
színes harisnya, 20 fehér zsebkendő, 
1 három rekeszü pénztárcza, abban 
személyazonossági okmány, 1 útlevél, 
névjegyzék 23 Napoleon d’or, Kirkov 
fényképe, eyy külön rekeszben pedig 
550 csiszolatlan brilliáns, melyek kö­
zül 2—5 darab 5 karátos, a többi 
1—2 karátos. A brilliánsok tulnyomó- 
lag jó minőségbeliek és 80.000 ko­
rona értékűek. A podgyászban volt 
azután még 3 uj abesszinai ezüstércz 
reals, a 4 korona, Menelik király ké­
pével, 3 forgalmon kívül helyezett 
abessziniai pénzdarab, összeölelkező 
kígyók veretjével és abesszinai nyelvű 
fölirattal.

A lopást egy fehér szakállu öreg 
ember követte el, a ki külsejét meg­
változtatta. Főkapitányság, Budapest.

Mi az újság ?
Jónás Jancsi bandája Ameri­

kában. Kedélyes kalandja akadt Jónás Já­
nos czigánybaadájának, a melynek szűk lévén 
Magyarország, az újvilágban keresett boldo­
gulást. Az amerikai bevándorlási törvény 
értelmében nem engedték meg azonban a 
czigánybaadának, hogy partra szálljon, mert 
nem volt meg az előirt készpénz vagyonuk. 
Hiába fogadtak a mozórék, hogy ők nagyon 
hamar megkeresik azt az egypár garast, 
amit a törvény előír, nem használt semmit. 
Csak a czigányon egyhamar nem lehet ki­
lógni. Jó ötlete támadt Jónás Jancsi prí­
másnak. Kaptákba vágta magát a felügyelő 
előtt és büszke hangon jelentette :

— Mi Ferencz József császár és ki­
rály udvari zenekara vagyunk.

És valami írást is mutatott róla, hogy 
ők játszottak már Ferencz József osztrák
császár előtt. Ez hatott és a felügyelő szó 
nélkül beengedte az újvilágba a muzsikusokat.

Öngyilkos épitéss. Egy huszon-
nyolcz éves műépítész tegnap este Kovács­
patakon az erdőben halántékon lőtte magát 
és meghalt. Holttestére egy ott nyaraló csa­
lád kis fiacskája talált rá, aki este az er­
dőből hazajövet, az utón keresztbefekvő
testbe belebotlott. Hogy mi vitte az igen
jó családból való fiatal embert erre a vég­
zetes lépésre, azt nem tudja senki, még a 
családja sem, mert az öngyilkos olyan dol­
got, levelet vagy egyéb útbaigazító jelt nem 
hagyott hátra, amiből öngyilkosságának okára 
következtethetni lehetne.
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Olvasóink rovata.
A földmunkások alapszabálya.

örvendhettek földmunkás testvéreim, 
végre valahára megérkezett azon várva várt 
alapszabály, melyet 1 óv és 4 hónapig bá- 
ránytürelemyiel vártunk. Mi apró emberek 
azon reménynyel biztatva magunkat, hogy 
jó pártfogónk szeretett. Polgármester urunk, 
mint független 48-as ember, tehát bíztunk, 
hogy pártolni fog. De azért ne ijedjetek 
meg testvéreim, hogy ha nem is úgy ér­
kezett le egyletünk alapszabálya, a kegyel 
mes ur nem erősítvén meg azt : adván okul, 
hogy államellenest cselekszünk, mert arról 
győződött meg, de hogy kiáltal azt szeret 
nénk tudni, mert sem a kegyelmes ur nem 
volt az összejövetelünknél jelen, sem pedig 
polgármesterünk, utóbbit pedig nagyon sze­
rettük s örömmel fogadtuk volna, ha csak 
egyszer is meglátogatja a mi összejövetelünk 
czélját s akkor nem mások hallása után 
adta volna meg az informátiót, hogy mit 
akarunk s kik vagyunk.

Hát bűn az, hogy ha szabadság, egyen­
lőség és testvériséget tanítjuk ? Azt tudjuk, 
hogy mi kicsi emberek a polgármester ur 
szerint nem vagyunk függetlenek, aki arany­
hoz, vagyonhoz köti a függetlenséget és a 
szabad gondolkozást. Mi pedig a szeretethez, 
az igazsághoz, a becsülethez és az egész 
magyar nép boldogulásához. Bűn az, ha az 
embert jóra, igazra, erkölcsösségre tanítjuk? 
Vagy az a bűn, hogy ha Jézusunk igaz ta 
nát hirdetjük ? Vagy bűn e az, hogy ha a 
lázongástól vagy sztrájtól óvjuk meg és 
visszatartjuk ezen testvéreinket, családapá­
kat ? Vagy bün-e az, hogy ha az embert, 
egymásiránti tiszteletre és testvéri szeretőire 
úgy a munkás, mint a munkaadót s nem 
akarjuk, hogy egymásban ellenséget lássunk? 
Bűn és államellenes-e az, hogy ha a tudo­
mány, a tudás, a művelődés fegyverét hasz­
náljuk ? Ezek a megbocsáthatatlan bűnök s 
államellenes dolgok ? Itt megáll az ész és 
gondolkozik.

Idáig jutottunk mi kicsi emberek, né- 
künk még az sincs megadva, ahol gondola­
tainkat s szivünk fájdalmát egymásnak el- 
panaszolhatnók. Gondoskodott Polgármes­
ter urunk, hogy ez sem legyen. Hogy mi az 
oka ? Először a múlt évben Müller által fel 
izgatott és a Csicsogón a munkaadók ellen 
elkövetett gazság, másodszor Gál ur által 
előidézett érvénytelen sztrájkok, melybe bele 
vitte a keléseket s a szegény téglavető mun­
kásokat. Szerette volna a mi embereinket 
is belevinni s ezáltal ezreket munka és ke­
nyér nélkül hagyni családjával együtt. Mind­
ezek lezajlottak, melyet mi elő nem idéz 
tünk s erről győződött meg a Polgármester 
ur és a Kegyelmes ur.

Hogy mi rosszat és államellenest te­
szünk, mindezekért mi ennyi jót nem érde­
meltünk Uram, hogy ennyire agyon legyünk 
pártolva. De hát miért is nem kértünk mi 
vagy 100 italmérési engedélyt, mit hama­
rább meg kapott volna ez a részeg magyar, 
Sokszor undorral kell elfordulnunk, amik itt 
a pálinka mérések előtt történnek, mikor 
mások mennek az Isten házába. Ez ellen 
nincsen intézkedés, ez nem bűn, nem állam­
ellenes, sem pedig a társadalmat nem ron­
gálja. De azért mi nem búsulunk, hogyha 
1 év és 4 hónap után ilyen pártolásban ré­
szesültünk, fogunk beadni másikat, hogy 
tanuljunk, tanítsunk s haladjunk a felvilá­
gosodás felé s küzdjünk a .szabadság, egyen­
lőség és testvériség“ ért.

Debreczen, 1904. julius hó.
Szilágyi Ferenc* Fülöp László

ll-e* biz. t»g. H-es biz. jegyző.

Egyházak és Iskolák.
Vasárnapi Istentiszteletek. Az ev.

ref. templomokban ma, vasárnap a következő lelké­
szek tartanak ietenitiazteletet: a nagytemplomban 
Uray 8. püspöki segédlelkész, a kistemptomban 
Dicsöfi József, a Kossuth-utczai templomban Hajdú 
Zaigmond püspöki titkár; az ispotálytemplomban 
K. Tóth Kálmán lelkész, a Csspókertben Kovács 
János népiskolai felügyelő, a városi szegényházban 
nem lesz istentisztelet. — A róm. kath. templomban 
ma, Pünkösd után a IX. VTTI. vasárnapon. Délelőtt 
6 órakor misézik Pák Emil, 7 órakor Nyári Ignácz,
8 órakor szent misét mond egyik kegyesrendi tanár
9 órakor az ünnepélyes nagymisét dr. Wolafka Nán­
dor v. püspök, prépost-plébános monnja segédlettel ; 
nagymise után Szabó István prédikál; háromnegyed 
ll-korszent mise, melyet Molnár K. Dezsó h. isk 
igazgató mond, fél 12-kor misézik Ruszka Zoltán. 
Délután 8 órakor lytánia, utána rőzsafüzér.

Az ágost. hitv. ev. templomban az isteni­
tiszteletet holnap d. e. 10 órakor Materny Lajos 
lelkész végzi.

A gór. kath. kápolnában 6 órakor reggeli is­
tentisztelet, délelőtt 9 órakor sz. mise, délután 3

tiánkat méltó respectusban venni és ne­
künk benigne resolválni móltóztassék az 
Ur eö kglme, mely kegyes gratiájáért Is­
ten is megálgya az Urat eő kglmet. Mi is 
Istenünk bennünket éltetvén a kegyelem­
nek országában a Tites Ur életéért, so­
káig fenntartó békességért Isten előtt ese­
dezni meg nem szűnünk.

A Tekintetes Urnák alázatos szolgái
Datum in Possessione Püspök Ladány 

die l/ma Mensis Máji 1739.
Püspök Ladányi feő bíró 

tanácstársaival együtt 
és az egész nyomorult 

község.
Kaptak ó sót és koporsónak való desz­

kát a kétségbeesett szegény ladányiak — 
nem tudjuk. A levélre adott választ nem 
találtuk feljegyezve.

ÚJDONSÁGOK.
Rablógyilkossá« a Patay-telepen.

A* újabb részletek.órakor vecsernye, 4 órakor rózsafilzér ájtatosság.

Mikor a templomi székekbő 
koporsókat csináltak.
A 16. 17. 18. századokban irtóztatóan 

aratott a pestis Magyarországon. Debreczen 
város lakosságát is néhányszor nem megti 
zedelte, de megnegyedelte, megharmndolta. 
Egyike volt a legborzasztóbb pestis járvány 
nak az 1739-d'ki. Máius 16 tói 1740 január 
30-ig csupán Debreczenben 8697 ember lelte 
halálát a rettenetes .mirigy betegségien“, 
hiába költötte a város jövedelmének egy 
hatod részét a pestis ellen való védekezésre.

A gugahalál, igy is nevezték a halálos 
nyavalyát, nem kímélte se a városban, se 
falvakon, se sikon, se a hegyes vidéken lakó­
kat. Országszerte megakadt minden forga­
lom. A megfertőztetett helységeket őrző em ­
berekkel zárták el a szomszédos fakvaktól 
így volt ez akkor Debreczenben is ; igy egye­
bek között Püspök Ladányban, ahol utó­
végre a koporsónak való deszkából is kifogy­
tak, ugyannyira, hogy az Isten házában levő 
székekből kényszerittetének koporsót csinál­
tatni a halottak számára, már akkor, amikor 
Debreczenben még nem tört ki a rettegett 
ragályos nyavalya.

Erről tanúskodik a püspökladányi elől 
járóknak a debreczeni főbíróhoz írott követ­
kező levele.

.Alázatos szolgálatunknak ajánlása után 
hogy a mindeneken szabadosán uralkodó 
ur Isten ez idő szerint minden véletlen s 
váratlan szomoruságtul őrizze s oltalmazza 
a Tekintetes urat szerelmes hozzá tartó 
zóival egyetemben, szívesen kivánnyuk.

Tekintetes ur 1 Minekutánna mint vala­
mely kegyes lelkű Abdiásnak atyai patri- 
ciniumát sok nyomorultak és élelmeknek 
keresésétől elrekesztett helységekkel köz 
leni hallottuk volna, mi is a Ttes urnák 
atyai kegyes tekintetéhez alázatosan bo­
rulván, folyamodunk, hogy minékünk a 
die 15-ta Mártii bezárultaknak öt mázsa 
sókat és hatvan szál deszkákat az határ 
ban küldeni méltóztassék addig való ere- 
dentiára (hitelezésre), mig a passusok fel 
szabadulnának és jószágocskáinkat ide s 
amoda az eladásra hajtogathatnánk. Ak­
koron nagy háládatossággal a fenn megirt 
matériáknak árát behoznók, mivel már a 
bó rekesztés és az Isten öldöklő Angya­
lának rajtunk való uralkodása miatt any- 
nyira jutottunk, hogy az Isten házában 
lévő székeket kinszerittetünk a sok 
szegényeknek koporsóknak ki osztani. 
Hogy azért az Isten tiszteletinek helye, a 

j templom el ne pusztulna, alázatos instan-

Azon vakmerő rablógyilkossági kísérlet­
ről, amelyet K. Molnár József csavargó kö­
vetett el pénteken hajnalban Matej Miklós 
Patay telep 7. sz. a. szatócs és vendéglős 
e len, a mi lapunk kimerüö tudósítást közölt.
A megszűrt Matej, a felesége, 12 éves fia, 
a három derék huszár, Kovács Mihály őr­
mester, Széli József és Jenes Mihály köz­
emberek ugyanúgy adták elő a tényt, amint 
a „Debreczeni Független Újság' közölte.

Matej jobban van már.
Amint irtuk már szombati lapunk- 

, Matej Miklós pénteken délután 
roszul lett és állapota válságosra for­
dult, úgy hogy azonnali kihallgatása 
vált szükségessé.

Rohamos roszullétének és aggasztó 
állapotának a kiállt rettenetes izgalma- 
íon kívül az volt az oka, hogy a sebét 
semmibe se véve a rendes napimun- 
<áját végezte, aminek következménye 
újabb belső vérzés lett. Az első segély­
nyújtás után pedig nem is hivatott 
orvost, csak késő este. A takarékos 
ember félt a költségektől is.

Szombaton azonban már jobban 
érezte magát és most már, ha csak 
valami különös eset nem lép közbe, 
felgyógyulása biztosan remélhető.

A* elfogott rablógyilkos.
Az összeszabdalt rablógyilkossági kísér­

let merénylője, K. Molnár József súlyosan 
sérülten fekszik a merénylet éjszakája óta a 
közkórházban. Az őrültek szamára épült 
pavilion egyik zárkájában fekszik, lakat alatt, 
hogy meg ne szökhessen. A sérülései sú­
lyosak, mert a huszárkardok csontig érő vá­
gásokkal remekeltek, de a kemény koponya 
kiállotta. Pár nap múlva már átszállíthatják 
az ügyészség fogházába.

Tiszapolgáron született az elvetemült 
ember. Jelenleg 29 éves és ev. ref. vallásu. 
A termete inkább alacsony, mint közép. Az 
arcza széles, pofacsontjai kiállók, a haja 
verhenyeges szőke, a bajusza vöröses. A 
szeme apró, szürke, villogó. A homloka 
alacsony.

Az ember az első tekintetre is kelle­
metlen benyomást kelt a szemlélőben. Iga­
zán mintája lehetne a rablógyilkosoknak. 
Lefényképeztotni még nem lehetett, mert a 
huszárvágásoktól czipónyira dagadt a feje.
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Héhérkésre akar Jutni.
Ez a félelmes külsejű gazficzkó 

közönyösen beszél a gaz merényletről, 
amelyet el akart követni. A lelke azon­
ban még undoritóbb, mint a külseje 
és ha a szem a lélek tükre, úgy vil­
logó apró szemei, ravasz és vérszora- 
jazó tekintete elárulják, hogy ez az 
ember gyilkosságra is képes.

Szombaton délelőtt hallgatta ki a 
rablógyilkos merénylőt Orosz László 
rendőrfogalmazó. Teljes három óra 
hosszat vallatta-faggatta. Végül töredel­
mes vallomást tett.

Elmondta, hogy gyilkolni akart 
mindenáron. Előre megfontolt szándék­
kal mászott be, hogy a gazdát megöli 
és kirabolja.

— Hát mért akart mindenáron 
ölni ? — kérdezte Orosz László ren- 
dörfogalmazó. Nem gondolt arra, hogy 
hátha nem sikerül a gyilkosság és 
rablás ?

— Gondoltam én arra is, de meg 
számítottam is rá. Nagyon el voltam
keseredve. Háromszor ak sztottam már 
fel magam, de sohasem sikerült a 
szándékom. Egyszer levágtak, kétszer 
pedig a kötél szakadt le alattam.
Munkát sem igen kaptam. A múlt héten 
1, azelőtti héten 2 napot dolgoztam. Hol 
ettem, hol nem. Ez pedig nem élet.

— Hol járt az utóbbi időben ?
— Ezen a környéken csatangol­

tam én folyton. Hajdúböszörményben, 
Nánáson, Büdszentmihályon, Tokajon, 
fel egészen Sátoraljaújhelyig. Ez év 
május hó 7-étől junius 7 ig a szerencsi 
járásbíróság börtönében ültem ki a 
súlyos testisértésért rámmért fogházat. 
Azóta sem volt olyan jó dolgom, 
mint ott.

— Hát hogyan jött arra a gon­
dolatra, hogy éppen Matej Miklóét 
ölje meg ?

— Gondoltam, hogy sok pénze 
van. Ha sikerült volna, a pénzen jól 
élhettem volna. Ha pedig nem sike­
rül, akkor tudiam, hogy úgyis fel­
akasztanak.

— Nem fél attól, hogy felakaszt­
ják ?

— Dehogy félek. A hóhér job 
ben ért hozza, mint én, hiszen a a 
mestersége. Három perez alatt végez 
az emberrel.

— Ez nem igaz. Hét perez múlva 
hal csak meg az akasztott ember.

— Már én azt jobban tudom.
Hét perez múlva csak az érvezés 
ész elhető még, de a halai, az ész- 
u életlenség már 3 perez múlva be
áll. Olvastam én erről sokat — felelte 
a gonosztevő.

— Hátha ezért felakasztják ?
— Bánom is én — mondta és 

egykedvűen felrántotta a vállát.

Vannak-« bűntársad a rablónak ?
Bár a kihallgatások során azt vallotta 

az elvetemült gazficzkó, hogy egyedül kö 
vette el a rablógyilkossági merényletei a 
tanuk vallomásai arra vallanak, hogy két 
bűntársa is volt, akik az utczán lesték az 
eredményt, de mikor látták a sikertelensó 
get, elmenekültek, még pedig — a tanuk 
vallomása szerint — lóháton. A sámsoni 
országú'on vágtattak el az állítólagos czin- 
kostársak.

Mikor ez iránt kérdést intéztek hozzá, 
a rab'ó elkomorodott és megtagadott minden 
felvilágosítást.

— Egyedül követtem el a dolgot, nem 
volt czimbórám.

Ez a tagadása azonban alig állhat meg, 
mert az szinte elképzelhetetlen, hogy valaki, 
bármennyire elvetemült legyen is, rablógyil­
kossági szándékkal merjen elrejtőzni olyan 
lakásban, ahol utóvégre is négyen vannak, 
az ő kezében pedig a puszta késen kívül 
egyéb nincs is, a halkarjára pedig kissé nyo­
morék amúgy is. (Amint vallotta ugyanis a 
rabló, ő kőművesmester volt és a balkar­
jára megnyomorodván, ezért nem folytathatja 
mesterségét.)

Tehát a rendőrség ez irányban is foly­
tatja a nyomozást, mert nagyon is valószínű, 
hogy a rablónak bűntársai is vannak.

Es ölte meg Gajeágó Antalt ia I
Még a rablógyilkossági kísérlet után 

történt, amikor a huszárok az össze 
vagdalt rablót megkötözték, a vad és 
igazán gyilkos tekintetű ember láttára 
Matejné felkiáltott :

— Ez ölte meg bizonyosan Gaj- 
zágó Antalt is.

Mikor a gyilkos a nevet említeni 
hallotta, összerázkódott, de utána da- 
ezosan felelte :

— Nem igaz. Nem én öltem meg.
Miután a Révész-utczában leszúrt 

Gajzágó Antal ügyében még egyre 
folytatja Mile Pál rendörfogalmazó a 
vizsgálatot, a közkórházban kihallgatta 
ö is a rablót.

Egészen meghökkent az elvetemült 
alak, mikor a Gajzágó-gyilkosságot fel­
említették előtte. Bár tagadott, de a 
feleletei elárulták, hogy ismeri az ügyet 
Végül is a hosszas faggatások és ke­
resztkérdések után körülbelül ilyenféle 
felelettel tért ki az egyenes válaszadás 
elöl :

— Szívesen magamra vállalnám 
én a Gajzágó megöíetését is, hiszen 
akkor hamarább jutnék czélo. hoz: az 
akasztóiéhoz, de ezzel csak az urak 
helyzetét nehezíteném meg, mert az 
urak ne& tudnák bizonyítani.

Fölmerült már most az a kérdés 
is, hátha a Gajzágó-féle gyilkosság is 
rablási szándékú volt ? Hátha terv­
szerű volt az is, nem pedig véletlen 
müve ?

Hát ez nincs is kizárva Legalább 
a lehetősége. Hiszen lehet, hogy Gaj- 
zágót, a fiuk közt a leggazdagabb fiút 
előre megfontolt szándékkal sze­
melték ki áldozatnak, arra is számít­

ván, hogy társai gyáván szétfutnak és 
akkor kirabolhatják a nagy zűrzavarban.

Föltétlenül gyanús az a körül­
mény is, hogy Gajzágó is, Matej is 
csaknem ugyanazon a helyen kapták 
a kés döfést : tehát a döfés halálos 
voltáról tudott a gyilkos. Az sem le­
hetetlen, hogy a Gajzágó gyilkosainak 
harmadik czimborája a túlsó oldalon 
leselkedett azalatt, amig a két támadó 
közül az egyik Gajzágót leszúrta.

Bár az eredmény fölötte kétséges 
és a föltevés sok dologban valószínűt­
len, a rendőrség ez irányban is meg­
indította a vizsgálatot.

A debreczenl csata ünnepe.
Augusztus második napján a régi ha­

gyományokhoz képest ez esztendőben is 
szép és kegyeletes ünnepségek keretében 
emlékszik vissza a főiskolai ifjúság és a 
debreczeni közönség a szomorú végű deb 
reczeni csata hősiesen elesett katonáira, 
mint már ezt a lapunkban jeleztük is. Ma 
'már módunkban van a három részből álló 
ünnepség részletes programmját is bemu­
tatni olvasóinknak. Az emlékező ünnepség 
első része a szabadságharcz nagy magyar 
lelkű költőjének, Petőfinek ősi főiskolánk 
lépcsőházaban elhelyezett szobránál lesz. 
Műsora :

1. Honvédek csatadala. Huber Károly- 
tól. Nagy András karmester vezetése mel­
leit előadja a Petőfi Dalkör. 2. Emlékbe­
széd. Melegh Gyula h. h. 3. A Petői! Dal­
kör a szobor talpazatára koszorút helyez. 
4. Talpra magyar. Énekli a Petőfi Dalkör. 
Karmester Nagy András.

Innen a collégium kertjében emelt sza­
badságszoborhoz vonul a közönség, hol: 1. 
Karéneket ad elő a „Kossuth dalkör.“ 2. 
Alkalmi költeményét szavalja el Gulyás 
József bh. 3. A szobrot megkoszorúzza a 
M. I. ö. T. 5. Énekel a „Munkás dal­
egylet.“

Ezután jön az ünnepség harmadik s leg­
főbb része, a honvédtemetőben, hova az 
„Egyetértés“ zenekara kitéri a közönsé­
get. Itt : 1. A hymnust énekli a Debreczeni 
dalegylet. 2. Ünnepi beszédet mond Győ- 
kössy Endre végzett jh. lapunk belső dol­
gozó tarsa. 3. Szaval Szilágyi Dezső jh. 
4. A szózatot éneklik az összes dalegyletek. 
A különféle iparos testületeket s más egye­
sületeket is e helyen kér fel a rendezőség 
arra, hogy a hazafias emlékező ünnepségre 
zászlóik alatt vonuljanak ki.

— A homokkertiek kérelme. Szi­
ves kérelem a nagyérdemű, igen tisztelt 
közönséghez I A Homokket lbcn, az anyavá­
ros kulturális intézményeitől elzárva, mint­
egy 3000 lélek vágyódik a mai korban még 
a pusztában élő emberre nézve is nélkülöz- 
hetlen művelődés után. Hogy e czél elérhető 
legyen, a Homokkortbon, a városi polgárság 
egy részének támogatásával református ol­
vasó egylet alakult, mely immár belügymi­
niszteri megerősítést is nyervén, e hó 10-én 
megkezdte működését. Az olvasóegylet el 
nőkéül olyan ügybuzgó, a homokkerti lakos­
ság érdekeit szivén viselő, érdemes férfiú 
választatott, akinek vezetése alatt remélhető, 
hogy az egylet nagy mértékben szükségelt, 
fontos hivatásának meg fog felelhetni. A 
református olvasó egylet, mint ilyen, önere­
jéből könyvtárt létesíteni képtelen. Jól tu-ó

Chylinski Gy. Utóda
fényképészeti műterme

DEBRECZEN, Piacz-utcza 41. sz. alatt

a legkényesebb művészi ízlést is kielégítő fény­
képek mérsékelt árak mellett készülnek.

Ugyanott olajmestményeki akvarellek, fénykép- 
nagyítások és oleografiák is a legszebb kivitelben készülnek.
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juk pedig, hogy minden közművelődést ezélzó 
intézmény csak úgy töltheti be hivatását, 
ha a saját körében : hasznos, szivet-lelket 
nemesitő, gyönyörködtető olvasmányokat, 
könyveket is nyújthat tagjainak. Epen ezért 
reményteljes bizodalommal és szives kére­
lemmel fordulunk az igen tisztelt nagyér­
demű közönséghez, hogy a ki a népesség 
szellemi előhaiadása iránt érdeklődéssel vi­
seltetik és azt jóindulatú támogatásával gyá- 
molitani is hajlandó, általa nélkülözhető, 
hasznos tartalommal biró olvasmányokat (re­
gényt, közismeretet terjesztő könyveket stb.) 
a homokkerti reform, olvasé egylet részére 
adományozni szíveskedjék. A hálás köszö 
nettel fogadott könyvadományok Tordai Gá­
bor homokkerti ref. tanítóhoz, mint olv. egy­
leti jegyzőhöz küldendők. Az adományozott 
könyv czime az adományozó nevével együtt 
hirlápilag közöltetni fog. Debreczen, 1904. 
július hó 21 én. Az elnökség

— Hásaseégkötések. E hét folya­
mán házasságot kötöttek : Tasi Ferencz Hári 
Katalinnal, Kovács Lajos Szabó Juliannával, 
Homok István Mészáros Eszterrel, Polonyi 
Károly Hütter Lujzával, Tóth Ferencz Mezei 
Máriával, Morzan vies Miklós Burai Julián 
nával, Glückman Izrael Weisz Fánnival, 
Vinkler Móricz KaczFannival. összesen 8 pár.

—- Debreceeniek a Félix fürdő 
ben. A nagyváradi meleg fürdők, az úgy­
nevezett bányák századok óta kedves für­
dőhelyei a debreczeni családoknak. Most is 
igen sok debreczeni üdül a váradi Félix 
fürdőben. & tegnap érkezett fürdőlevél sze­
rint ott időznek : Orgovány Ignácznó, Szabó 
Péterné, Bakti Istvánné, Lőrincz Mibályné 
vendéglős, Ungvári István, Vig János és 
neje, Nagy Sándor, Kohn Herman és neje, 
Boros Mihály vendéglős, Barna Jánosné, 
Nagy Gáborné, Cselei Gyula ■ honvédfőhad­
nagy, Csere József, özvegy Adler Sámuelné 
Neuman Lajosné, Fülöp Ferenczné, Végh 
Sámuel és neje, Grósz Mór és neje ven­
déglős, Földi Sándorné, Gombos Györgyné, 
Kerékgyártó Mihályne, Gaál András és neje 
gazdálkodó, Szigeti Sándorné, Németi Já­
nosné, Falusi Györgyné. Szabó Andrásné, 
Kovács Mihályné, Molnár Miklósné, Major 
Bálintné, Reich Herman kereskedő, özvegy 
Sellay Gáborné, Nemes Mihály, Csajkos 
Bertalanná és fia, Sallay Józsefné, Lakatos 
Jánosné, Móré Jánosné, Boek Istvánné, Kis 
Istvánná, Mike Ferencz, Simen Józsefné 
magánzó, Jekel Endre kereskedő, Klein Jó­
zsefné kávésné, Szabó Péterné, Orgovány 
István és neje, Somossy László, Horváth 
Istvánné ügyész neje.

— Két esküvő. Ma esküszik örök 
hűséget Liptó-Szent Miklóson Eichhorn Re­
zsin kisasszonynak Halász Nándor debre­
czeni arany és ékszerkereskedő. — Buda­
pesti lakos Hoffmann Sándor ma d. u. 4 
órakor köt házassági frigyet Frankel Szeréna 
kisasszonynyal. Az esküvő a Hatvan utcza 
20. számú háznál lesz.

— Nagybeteg állatorvos a város 
hortobágyi állatorvosa, Axmann Mihály 
súlyos betegen fekszik már napok óta 
a városi közkórházban. Betegsége alatt 
Steiner Jakab állatorvos helyettesíti. 
Mint részvéttel értesülünk, Axmann has­
tífuszban szenved és állapota válságos.

— Gyújtogató motoros vasút. A 
város ma esi kaszálóján a minap is leégett 
az árkon belől 120 ölnyi területen ültetett 
élő ákáczfa. Legújabban a vasúti átjáró 
mellett égett le 11 ölnyi kerítés és 20 ö-nyi

rosszaságban élő akáczia. A város kárja 
tekintélyes összeget képvisel. Hogy mennyit, 
azt a vizsgálat fogja megállapítani. Az ed­
digi vizsgálat megállapította, hogy a tüzet a 
motoros vasút idézte elő. A vizsgálat ez 
irányban megindult. A város előreláthatólag 
kártérítési pert fog ind tani a motoros vasút 
ellen.

Helyreigasit&s. A következő le 
vél, illetőleg helyreigazítás közlésére kéret­
tünk fel : Tekintetes szerkesztőség ! Becses 
apjuknak f. hó 23-iki számában az ujdon- 
sági rovatokban „A homokkerti református 
olvasó egylet“ czim alatt, egy téves közle­
mény jelent meg. Annak helyreigazításául az 
igazságnak megfelelőleg közlöm, hogy én a 
f. hó 10 én megejtett tisztujitáson — da­
czára egyesek ellenmüködésére — közbiza­
lomból a homokkerti reform, olvasó egylet 
II. jegyzőjévé meg választattam, az igaz azon­
ban az ón megválasztásom után megkö­
szönve az egyleti tagoknak szerény szemé­
lyem iránt megnyilvánult bizalmát, lokon- 
szenvét, kinyilatkoztattam, hogy a választás 
előtt tett és a jegyzőkönyvbe betétetni kí­
vánt nyilatkozatom után következetes aka­
rok maradni és semmiféle tisztséget el nem 
fogadok. Ezt akkor a közgyűlés tudomásul 
vette. F. hó 17 ikén tartott választmányi 
ülésén szintén foglalkoztak a választott tiszt­
ségem el nem fogadásával, visszavonuláso­
mat ott is tudomásul vették. Ezek után, 
hogy f. hó 23-ikán hogyan volnék én a ho­
mokkert ref. olvasó egylet II. jegyzője, nem 
értem. Hiszen erőltetni valakit arra, hogy 
magával szemben következetlen legyen : nem 
lehet. Csak ennyit helyreigazításul az igaz­
ság kedvéért. Tisztelettel Bókéssy András, 
birt. főjegyző.

Eljegyzések. Kántor Mihály Ba­
logh Juliánnával, dr. Dzurilla Béla Szabó 
Margittal, Molnár József Kiss Eszterrel, dr. 
Valkó József Kormos Emmával, Zima Lajos 
özv. Oláh Gergelynével, Oblaczár János 
Hubay Annával, Gyökös Lajos \Miczki Bor­
bálával.

Megbokrosodott lovak. Fehér- 
váry János hajdudorogi gazda a gabonake­
resztet hordta tanyája alá, hogy termését 
asztagba takaritgassa. Szombaton reggel is 
ebben szorgoskodott. Azonban a szekérre 
adogatott kévékből egyet nem jól vett át vil 
Iájára a kocsin álló gazda, a szekérbe fogott 
lóra ejtette, mire a lovak megbokrosodtak 
és a félig rakott szekérrel árkon-bokron ke­
resztül jelvágtattak. A 60 esztendős öreg 
gazda pedig olyan szerencsétlenül bukott le 
rohanó szekeréről, hogy arczát súlyosan össze­
zúzta, balkezének kis úját kitörte. A szeren­
csétlen öreg embert a kórházba szállították.

— Hazaérkezett a külföldi ta­
nulmányúiról. Tóth Ede, Szabó Lajos 
Fiai ezég kirakat rendezője, kinek a Deb­
reczeni Kereskedelmi és Iparkamara egyik 
utazási ösztöndíját adományozta, külföldi : 
Schweicz, Franczia, Belga és Németország­
ban tett tanulmányújáról városunkba visz- 
szaérkezett.

— Fried Emme örökösei keres­
tetnek. Becs városából érkezett a minap 
német nyelvű átirat, amelyet azonban nem 
küldtek vissza és ezt igen okosan tették. 
Árral van sr.ó az átiratban, hogy Bécsben 
elhalt Fried Emma magyar, debreczeni szár­
mazású, nagy vagyonnal biró földbirtokosnő 
— végrendelet hátrahagyása nélkül elhalt. Az 
elhalt dúsgazdag nő rokonait most kutatják
Debreczenbt-n. Több százezernyi vagyon ma- osztályánál

radt utána és az örökösök nem jelentkez­
nek idejében, a nagy vagyon az osztrák 
kincstárra száll. Jól lesz tehát, ha a ma­
gyarországi Friedek utána néznek, hogy 
nem e rokonuk a dúsgazdag Fried Emma ?

— Felmentett mészárosok. Szen- 
tessy János és társait a rendőrkapitányság 
bűnügyi osztálya, a város vásári rendeletébe 
ütköző kihágás miatt elitélte. Szentessy János 
és mészáros társai ugyanis, mikor a vásárra 
hajtástól el voltak zárva a marhák, az or­
szágúton vásárolták azt meg a behajtóktól.
A rendőrség által rájok rótt pénzbírság alól 
azonban a városi tanács, ahova a mészáro­
sok íelebbeztek, ez egy esetben tekintettel a 
komolyan fennforgó méltányossági körül­
ményre, felmentette őket, de egyben kijelen­
tette, hogy másodszor az esetlegesen előálló 
ilyen méltányossági okoktól is el fog tekin­
teni s a vásári rendelet szigorú betartását 
meg fogja követelni a mészárosoktól.

— Meghaltak. Tömösrazi Gyula ev. 
ref. 2 éves gyermek, özv. Hornyák Imrónó 
Molnár Zsuzsánna ev. ref. 64 éves magán­
zónő, Tóth Ferencz ev. ref. 1 hónapos cse­
csemő, Fodor Jánosné Vas Ilona róm. kath.
44 éves főzönő.

— Kefegyári nyári bál. A czim 
már magában véve is a’mulatságnak sikerét 
jelenti. Mint egyik hiteles forrásból értesü­
lünk, a Fáik Ármin és Társa kefegyár mun­
kásai augusztus 6-án a nagyerdei Dobos- 
pavillonban nyári tánczvigalmat rendeznek, 
melynek meghívói most vannak nyomás alatt 
és a jövő héten lesznek a rendezőség által 
kibocsátva. A belépti dij annyira alacsony, 
hogy ezáltal is remélhető, hogy a fiatalság 
szine-java ott képviselve lesz.

— Eljegyzés. Lukács Vilmos hely­
beli vállalkozó jegyet váltott Schön Etelka 
kisasszonynyal.

— A ssabómunkáeok által Julius 
10-én tartott tánczestélyen felülfizetni szíve­
sek voltak: Blum Zsigmond 5 kor., Katz 
Herman, Frank Rezső, Sövényi István, Vé- 
ber Alajos 4—4 kor., Ekhárd György, Papp 
Donáth 3—3 kor., Kocsis Lajos, Velenczky 
Mátyás, Éva Péter, Goldstein Gyula, Szántó 
Miklós, Reiner Mór, Kovács Sándor, Varga, 
és Vass, Veisz Adolf Lichtmann Herman, 
Turmann József 2—2 kor., Denes N. 1 kor, 
60 fii., Moskovits József, Millik Mihály 1—1 
kor., Gutman Mór 40 fillér. Melyért ezúton 
mond köszönetét a vigalmi bizottság.

— Népesedés. Fájdalom az elmúlt 
hót népesedési mozgalmáról sem írhatunk 
kedvezően, a mennyiben 42 születési — 26 
fiú 16 leány — esettel szemben 51 halálo­
zás fordult elő. így a lakosság száma ter­
mészetes utón nemcsak nem szaporodott, de 
9 el csökkent.

— Talált tárgyak a rendőrségen.
A rendőrség bűnügyi osztálya az alábbi el­
veszett tárgyakról értesíti lapunkat: A na­
pokban találtatott bizonyos mennyiségű sza­
lámi. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőr- 
kapitányság bűnügyi osztályánál. — Folyó hó 
20-án találtatott egy fejre való kendő. Iga­
zolt tulajdonosa átveheti a rendőrkapitányság 
bűnügyi osztályánál. — Folyó hó 22 én ta­
láltatott egy zálogczédula. Igazolt tulajdo­
nosa átveheti a rendőrkapitányság bűnügyi
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a ruhák tisztán tartása, a pecsétektől való megkimélése, mely tisz­
títás és javítás sehol sem eszközölhteö jobban és olcsóbban, mint

polgári és katonaaaabé,
DEBRECZEN, Vár utcza 2. szám alatti

elsőrendű vtigytisxtitó intézetében,

;



DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG l6Uj. julius 24.6,

— Jutalomjáték as orfeumban
Egy lelkes orfeumbarát írja, hogy f. hó 26-' n 
lesz jutalomjáféka a Schneirer-mulató leg­
kedveltebb tápjának a szép Solti Herminá­
nak. A kedvelt énekesnő minden felléptével 
csak fokozta a közönség érdeklődését és mél­
tán kiérdemelte a közönség rokonszenvét.

x As oroshisl kenyérsütőde. A 
debreczeni közönség régóta megkedvelte az 
itt megtelepedett orosházai kenyérsütőde 
Ízletes, pompás kenyereit, czipó t. Ezen siker 
arra ösztönözte az orosházi kenyérsütőde 
tulajdonosát, hogy kifli, zsemlye és egyéb 
süteményeket is gyártson, amelyeket friss 
tejjel, vajjal fognak készíteni és mindenkép 
pen igyekezni fognak azon, hogy a közönség 
igényeit kielégítsék.

x Miért vásárol mindenki esive- 
sen Mentse Henrik újdonságok áru­
kárában (a Piacz- és Szent-Anna u. sar­
kán ?) Mert ott kivétel nélkül csakis jó mi­
nőségű áruk kaphatók ; az olcsó szabott ár 
minden darab árun látható, a vevő közön­
ség nedig igen előzékeny és pontos kiszol­
gáltatásban részesül.

— A plaos legélénkebb helyén 
egy üzlethelyiség kiadó. Hol ? megtudható a 
kiadóhivatalban.

TÁVIRATOK.

Az orosz-japán háborúról.
London, julius 23. A japánok Csingu- 

ling város mellett tönkreverték az oroszokat 
és a várost elfoglalták.

London, julius 23. A kiaotungi csatáról 
jelentik utólag, hogy az oroszok elszántan 
védték hadállásaikat és mikor visszafordul­
tak, 300 japán esett el. A japánok azonban 
kétszer is támadtak, de a támadások nem 
sikerültek. Végre is este 6 órakor a japá­
nok irtózatos roham után szétverték az oro­
szokat, hadállásaikat elfoglalták, sőt több 
század visszavonulási útját is elvágták, úgy 
hogy azok nagyrésze foglyul esett. Az oro 
szók alig tudtak elmenekülni. Sebesültjeikel 
és ágyúik nagy részét is hátrahagyták.

Az nj kérdés.
Ltndon, julius 23. Az angol kormány 

a Malacca-gőzös ügyében kapott elégtétellel 
megelégedett, azonban a Dardenella kérdés 
előtérbe nyomult és Anglia lépéseket tett 
már is arra nézve, hogy a Dardanellákon 
orosz hadihajók kereskedelmi lobogó alatt át 
ne hajózhassanak. Az angol kormány paran­
csot adott ki, hogy a Földközi tengeri hajó- 
raj a Boszporusz előtt őrt álljon és orosz 
hadihajót rajta át ne ereszszen.

Jőkainé ügyvédje a Házban
Budapest, julius 23. Jőkainé Grósz 

Bella ügyvédje dr. Berger megjelent a 
képviselőházban, hol Hegedűs Sándorral 
tárgyalt Jókai Mór hagyatéka felől és egyez­
séget ajánlott tel. Hegedűs Sándor kijelen 
tette, hogy hajlandó a Grósz Bellával való 
ügyet békésen felintézni.

Nyilttér.

Menyasszony-selyem
#10 krtól 11 frt 85 krig métere minden színben. Bér 
mentesítve és elvámolva házhoz szállítva. Gazdag 
mint«választék forduló-postával. Btnneborg-selyem- 

gyára Zűriek.

Gép- és malom tulajdonosod 
és szakiparai floyeimébe!

Tisztelettel tudatom, hogy műhelyemet 
kibővítettem és több uj géppel is felszerel­
tem, többek közt

visdífga- M vasgyah pl
eddig ez utóbbinak Hajdumegyo közönsége 
nagy hiányát érezte, mert minden csekély 
munkát Bpestre kellett küldeni gyalulás 
végett.

Továbbá elvállalok mindenféle gép­
részek újonnan készítését vagy javítását,
szerszámgépek készítését.

Ajánlom uj találmányu és szabadalma­
zott vasszerkezetű és íelülnyomásu

mely az eddigieket teljesen felülmúlja.
A borsajtó fatányérral van ellátva, 

úgy hogy a mustlé vasrészekkel nem érint­
kezik s ez által a bor későbbi megfeketedése 
meggátlódik. A törkölyt egy darabban lehet 
kivenni.

Raktáron minden nagyság nagy válasz­
tékban.

Elvállalt munkát felelősség mellett pon­
tosan és a lehető legolcsóbb árban
teljesítek.

Szives pártfogást kérek, tisztelettel
PREIZLER MÓR

mülakatos és gépjavító műhelye
DEBRECZEN, Deák Ferencz-utcza 22.

Gépolaj forrás
megeredt

kgként 10 krtól feljebb
Neumann Nándor
festék-, olaj- és gépzsir raktárában 

Hatvan-u. 5. Telefon 205.

Kerti fecskendők
kerti-padok, Hydronette-kézifecskendök

Fagylalt-gépek, vajköpülők

Jégszekrények
szabadalmazott „Excelsior" főzőedé­

nyek kaphatók

Sesztina Lajosnál
DEBRECZEN, Telefon 6.

500 frtof
fizetek annak, ki a Bartilla fogviíének használata mellett, 
üvegje 86 kr., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája 
bűzlik. (Franco küldéssel külön 48 kr.) Bartilla- 
Winkler Ede, Wien, 19/1., Sommergasse 1. Főraktár 
Török J. Budapest, Király-utcza 12. — Kapható min­
den gyógyszertárban és drogonériában — Csáki« 
„Bartilla iogvis“ kérendő. Hamisítások bejelentése jól 
jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bw- 

mentve küldök 7 üveget 2 forint 60 krért.

Valódi gépolaj
és To volta gépzsir

legolcsóbban csakis

Téréi ezég Utódánál
kapható

DEBRECZEN, Hatvan-ntcza 13.

Ä Szép bajusz
nyerhető a hires Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által,
mely legjobb az összes ba­
juszpedrő készítmények kö­
zött. A bajuszt nem töri, 
nem tépi, mindég szép állás­
ban tartja és soha sem ke- 

ményedik meg.
Egy doboz BO f ill i*.

Kapható:

Dr. Rotschnek V. Emil utóda
Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-u. 8 w

Védjegy.!

Gross

Valamint minden debreczeni gyógy- 
szertárban.

Konyári Sóstó fürdő
megnyílt május hó 1-én.

Gyógyítja a körvély kórt s annak következményeit, u. m. csontsznt. 
csontyelolob, összezsugorodott Ízület stb mindennemű köszvényes, csnzos bán- 
talmakat, bármiféle bőrbajokat, továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső dagana­
tokat, különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatásn.

Fürdő orvos : Dr. MÓIÍCZ Ernő pocsaji tb. járás orvos.
Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások, előkelő vendéglők 

(kitűnő ételek és tisztán kezelt italok személyes felügyeletünk alatt allanak) és 
a mi fő, mélyen leszállított árak mellett rendkívül figyelmes kiszolgálásban része­
sülnek a t. fürdővendégek.

Vasúti állomás : Hosszupályi, Debreczen—N.-Létai vonalon. Posta és 
távirda állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel
a Kenyéri Sóstó fürdő

Igazgatósig*
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pgg"' Üzlet áthelyezés.
Van szerencsém a n. ó. közönség 

szives tudomására hozni, hogy
Piacz-utcza 66-ik szám alatt levő
0 könyvnyomdámat és papiräzletemet 0
már e folyó évi augusztus hó elején

Piacz-n.12. Stenczinoer öázta
helyezem át. Megköszönve az eddig 
irántam tanúsított szives pártfogást, 
kérem ezt uj és modernül beren­
dezett nagyobb helyiségemben to­
vábbra is.

MBRtCMNt FÉtSetóTLitN tíJSAG

Kiváló tisztelettel
HOBOVITZ ZSI6Ä0ND

Piacz-n 66. sz. a. levő bolthelyiség kiadó.

«0000000000000000
2 Elvállal mindenféle szobafestéseket és 0 
0 tapetirozásokat a legjutányosabb árban v

I Horváth András o
5 mázoló-, szoba- és templom-festő 0

0 — DEBRECZEN, ZZ 0
Piacz-utcza 21. szám alatt. 

»000000000000000*

1260. szám/tkv. 1904.

Árverési hirdetményi kivonat.
A derecske! kir. járásbíróság közhírré 

teszi, hegy özv. Mandel Jakabné csődtömege 
önkéntes végrehajtatónak árverési ügyében 
a derecske! 4262. sz. tjkvben 5260 hrsza. 
foglalt ingatlanra 172 kor., ugyanott a 6867. 
hrsza. foglalt ingatlanra 174 kor., ugyanott 
a 8889. hrsza. foglalt ingatlanra 70 kor., 
ugyanott a 10411. hrsza. foglalt ingatlanra 
288 koronában megállapított kikiáltási árban 
a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak 
foganatosítására határidőül az 1904 év 
augusztus hó 24 napjának délelőtt 10 órakor
a kir. járásbíróság árverési termében kitűzte.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10°/0 át készpénzben, vagy óva 
dékképes értékpapírban letenni, avagy az 
1881. LX. t. ez. 170. § a értelmében a bá­
natpénznek a biróságnali elöleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál 
és a hirdetményi táblán és Derecske község 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság. 
Derecskén, 1904. május hó 27-én.

Nagy, kir. járásbiró.

l°o Vendéglős, Kávés és kereskedők figyelmébe! ú
2ft Több oldali felszólításra elhatároztuk magunk, fehér és apró
® A sütemények előállítására.
S0 E czélból a legjobb munkaerővel, valamint tiszta tej és vaj-
S A jal dolgozunk és ahoz semmiféle müdolgokat nem használunk.
■csQ Ezáltal abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy az álta­

lunk előállított zsemle, kifli stb. az eddig a piaczon forgalomban

KWIZDA FEREHCZ JÁN.
es. és kir. osztr.-magy., román kir. és bolgár fejed. udr. szállító,
Kerületi gyógyszeré« Korneuburgbai Béce mellett
Kwizda Fluidja

Kígyó védjegy
Turista fluid.

Régi jóhirti diától.-koam. 
fuser bedörzaöléere, az em­
beritest izmainak óe inai­
nak erősítésére és edzé­
sére. Eredményesen hasz­
nálva turisták, kerékpá­
rosok és lovaglók által 
túrák utáni erősítésre és 

erőgyűjtésre.
Araki

V, palacik K. 2.—
'/, palacik K. 1.20 

Kapható minden gyógy­
szertárban. — Képes ár­
jegyzék ingyen se bir- 

in entve.
Főraktár Magyarország részére : Törölt József gyégy- 
■seréeenél, Budapest, Brély-u. Iá. és Andrássy-ut 20. B«

oaQ ------------  ---------, „
§>0 levőket úgy minőségben, mint kivitelben felülmúlja és a legkénye- 
öQ sebb igényeknek is megfelel.

A midőn az eddig belénk helyezett bizalomért 
*2A mondunk, kérjük azt uj vállalatunkra is kiterjeszteni.
*5q An. é. közönség szives rendeléseit kérve, maradtunk
.<u ű teljes tisztelettel

köszönetét

SOQ

0 Orosházi házi-kenyérsütöde.
O^^enyér*sütésre Tgés^déíeíSt^ífogadtatik, Piacz-utcza 79. 0

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOj
nirnnTAT] TTTT UfAQ vízvezeték, csatornázás, szivattyú 
LíM. Lili lull i lliulUu szerelési és cement ipar vállalata

MgF Debreczen, Arany János-utcza 36.
ai>iaistsisiaisisiiiiii<

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint 
az Arany János-utcza 36. sz. alatt egy, a mai kor igényeinek minden 
tekintetben megfelelő

vízvezeték, csatornázás, szivattyú 
szerelési és cement ipar vállalatot

nyitottam. Főtörekvésem lóvén, hogy a n. é. közönség a vízvezeték és csa­
tornázás körül felmerült hiányok, gyakori zavarok (folyás dugulás stb. kö­
vetkeztében beálló zaklatásoktól, kellemetlensegektől s felesleges kiadások­
tól megóvassék; egy Debreczenben még eddig nem létező újítást a 
vízvezetéki és csatornázási berendezéseknek évi átalány mellett való ke­
zelést létesítettem, még pedig a következő árak mellett :

O 1 fürdőszoba után 
n 1 closet után

8 korona. 
8

1 konyha kagyló v. pissoir után 8 K 
‘ szivattyús kút megállapodás szerint.161  .................... ...... ---------- *— — ö

Ezen összegek V* éves utólagos lefizetése ellenében kötelezem maga­
mat a berendezésben felmerülendő mindennemű javítást a leggyorsabban 
más dij lefizetése nélkül — eszközölni s a berendezést mindig használható 
állapotban tartani. — Egyszersmind elvállalok a vízvezeték, csatornázás 
és cement ipar körébe tartozó minden munkálatot leWbb, leggyor­
sabb s minden követelményeknek megfelelő kivitelben és a legolcsóbb art)an. 

MT Költségvetéseket és tervrajzokat díjmentesen készítek. *W1 
A n. ó. közönség szives pártfogását kérve

y Kiváló tisztelettel EmCrlch VllUlOS. a

^nfmoo»r,^r>nnPOa00000000000QQQ0

f! Méreg nélküli mázoló festék 11
Ólommérgezés elleni védelem!

s* „LITHOPOlfiE“ mm
és munkakedvben és épen olyan szép és tartós mázolást eredményez mint az ólom­
festék. Olcsóbb mint minden mázoló festék és bármilyen fedő színben szállítható.

Különlegességek : hidszürke i mázolásra kész 
gépv&rSs | megtörve.

______ »___ 1 ~~ Festékek a vasiparnak. •"***
Kapható a* Állam minden featékOaletében. védjegy

V édjegy Kérjünk hordókat kizárólag bevezetett védjegygyei és czégbélyegzővel. .
Lithopone- und chemische Fabrik: Kasern bei Salzburg. \&f

Bureau i Wisn, !■ Wallnerstrassa Br» II-
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Mélyen tisztelt vásárló közönség figyelmébe!
Van szerencsénk az érdeklődő hölgyeknek és a mélyen tisztelt 

vevőinknek b. tudomására hozni, hogy a Kossuth-utcza 15. szám 
alatt levő Ott és Marschal-féle helyiséget átvettük, hol egy

gy Maradék Araimat -»i
rendeztünk be. Mely helyen a következő czikkeket bocsájtjuk eladásra : 
u. m. az idényből vissza maradott divatos, szép ruha szöve­
teket, selymeket, angol vásznakat, hímzett fehér és fran- 
czia batisztokat, selyem delinek, fűzőket (mieder), eső- 
és napernyőket, paplanokat, zsebkendőket
.... feltűnő olcso arak 1
mellett árusítjuk.

Vettünk külön e czélra csődtömegből 10.000 méter franczia 
delin, zefir, batiszt és kartonokat 3, 4, 5, 6, 7, 8 és 10 méteres ma­
radékokban ; egyes maradékját 20 krtól feljebb

El ne mulassza senki e maradék áruházat megtekinteni, mert 
ebben a kedvezményben soha nem részesülnek.

Leírass és Ladányi p^.ei«.e"

Apró hirdetések.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
egki »ebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Eladó egy kis könnyű kivágott oldalú szekér 
egy vagy két ló után, két kocsi üléssel és 
két lóra való szerszámmal, egy jó ócska 
kapu és szóró rosta. Értekezhetni Eötvös- 
utcza 4. sz. a. tulajdonosnál.

Debreczeni első elektrotechnikai vállalat táv­
beszélő és ta vjelző berendezésekre, villám­
hárítók, viliamvilágitás és erő átvitelre, 
villamos jelzőielepek, tűzjelzők, vizállás- 
mérők. Elvállal mindennemű az elektro­
technika szakába vágó berendezéseket és 
javításokat Földvári L. Kossuth-utcza 1. 
szám az udvarban. — Telefon szám 168. 
Távbeszélő és táviró építéshez szükséges 
mindennemű készülékek és anyagok, vala­
mint gyógyászati, physikai készülékek és 
telepek raktára.

»Nefelejts 23.“ Levél ment a kívánt helyre.

Használt vetőgépek 13, 15, 17 soros teljesen 
kijavítva olcsó árban kényelmes fizetési 
feltételek mellett kaphatók Hahmer Sáa 
dórnál Piacz u. 26. sz. nagy trafik udvar. 
Ugyanott egy Ganz gyártmányú szab. 
Schweiczer daráló és egy teljesen üzem­
képes használt járgányos cséplőkészlet is 
igen olcsón eladó.

Tanulónak ügyes fiú felvétetik Debreczeni 
Első Elektrotechnikai vállalatnál Kossuth- 
utcza 1. szám az udvarban.

ócska tégla eladó József kir. herczeg-utcza 
26. számú háznál.

130 hold tanyaföld homok es fekete föld, 
vetés és felszereléssel azonnal kiadó. Czim 
a kiadóban.

19 köblös szántóföld tanyaval együtt eladó 
vagy bérbe kiadó az Ujföldön. 7 nyilas 
szőllő a Nngymartinkán szakaszonként is 
eladó. Értekezhetni Pacsirta u. 47. sz.

Pénzszekrény használt megvételre kerestetik. 
Ajánlatok Kupfer József és fia Vértes- 
Nagyléta intézendők.

Csinosan bútorozott szoba, külön bejárattal, 
kiadó Széchenyi-u. 27. sz. a.

Boreczet. házi kezelésű, tfeladó Hatvan-u. 9.

Áaateur feayképészeti
CSOKONAI-NYOMDA

(Ruzicska Gyula és Társa)
DEBRECZEN, Kossuth utcza 13. szám
Fényképező gépek, lemezek, papírok, 
mindennemű vegyszerek és kellékek

gyári áron kaphatók.
DEUTSCH LAJOS

fttuerkereskedő, Plaex-utcia 38.
Ajánl mint a hajdumegyei méhészegylet 

elárusítója
Idei friss pergetésü

?s^jX akácz mézet
1 kiló 60 krajczár.

9 kiló 2 frt 50 krajozár.

A Maradék Áruház olcsó árakban utólérhetetlen.
Mindenkit kellemesen érint az a szépen összevá­

logatott rőfös- és rövidáru raktár a mi a „Maradék 
Áruházban11 van.

De különösen most fehér és színes batisztokbau, 
tetetlek, cretonok, divatos csipkék és hozzávalókban
felülmúlhatatlan a raktár.

Paplanokban meglepő szép választék.
I méter Taft selyem 49 kr. 

MARADÉK ÁRUHÁZ
RanmtkelAiáai Bika szálloda mellett, szembe 

a Tisza palotával.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostaval szemben.
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